

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MARTES 18 DE MAYO DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1085

## ALMACEN DE GRANOS Y HARINAS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE PEDRO F. DOMINGUEZ.

REINA, 16.

El aumento de consumo en este almacén que se halla convenientemente surtido de granos y harinas nacionales y extranjeras de las mejores procedencias, así como prueba la excelente calidad de aquellos y la legalidad con que procede su propietario, permite á éste servir al público con las mayores ventajas, como se propone hacerlo en todo lo que falta de campaña, á cuyo efecto, utilizando sus directas relaciones con los más concurridos mercados, renueva continuamente sus existencias para que nada pueda echar de ménos el consumidor.

### CONVIENE UNIRSE.

La gestión de los diputados de la circunscripción de la capital y senadores de la provincia, convocados por el señor conde de Pallares, dieron por esta vez algún resultado.

Según los periódicos de Madrid que tenemos á la vista, dichos señores visitaron al Presidente del Consejo, y á los ministros de Fomento y Gobernación, solicitando su apoyo para remediar la tristísima y desesperada situación porque atraviesa esta ciudad y su provincia.

Nos extraña que algún periódico diga que nuestros representantes recibieron la más lisonjera acogida.

¿Acaso podría ser de otra manera tratándose de mandatarios de un país asolado por el hambre, que van á pedir socorro para un número incalculable de hambrientos?

Ofreció á dicha comisión el señor Cánovas interesarse cerca de la Junta de socorros para las provincias de Levante—que ha reunido la suma de 32 millones de reales,—para que siquiera se nos devuelva la cantidad con que al alivio de sus hermanas contribuyó esta provincia.

El Sr. Romero Robledo, concedió la suma de cuatro mil pesetas del fondo de calamidades, y el director de obras públicas dispuso se librase la cantidad de cinco mil duros para la continuación de una importante carretera, cuyos trabajos se hallan suspendidos y que por hallarse inmediata á la capital puede dar trabajo á muchos infelices; carretera que creemos sea la de Fonsagrada.

*El Imparcial*—que nos parece

bien enterado—dice que los señores senadores y diputados continuarán sus gestiones cerca del Gobierno, con celo y ahínco hasta conseguir que mejore en todo lo posible la situación de esta provincia.

Algo es algo: no llegan esos socorros á la cantidad señalada por el ministro de Fomento para la cría caballar; pero así y todo, acostumbrados como estamos á no obtener nada cuantas veces pedimos aun aquello á que tenemos derecho reconocido, debemos mostrarnos agradecidos y tributar nuestro agradecimiento á los diputados y senadores que trabajan por nosotros, y al Gobierno que hoy, á diferencia de otras veces, ha atendido esas gestiones.

Exigüos son tales socorros ante la importancia de la desgracia; pero no perdemos la esperanza de que se alcancen algunos más, si nuestros gestores perseveran en su enérgica actitud, y si á ellos se unen, que no lo dudamos, los demás de la provincia.

Sin que entremos á comentar el hecho que dió lugar—según nuestro corresponsal—á resentimientos y divergencias entre los representantes de la provincia de Lugo, hemos de decir dos palabras.

Sean cualesquiera los motivos que existan para mostrarse en disidencia—pues nosotros respetamos el criterio de todos—les rogamos tengan presente la situación en que se encuentran esta ciudad y su provincia; les rogamos reflexionen que la víctima de todos esos dualismos es el país, que debiera, por el contrario, resultar ganancioso de la unión de todos ellos.

Ante la importancia de la misión que en estos momentos tienen que desempeñar, los representantes de Lugo deben deponer cualquier diferencia que los separe por este ú otro motivo y encaminar unidos su esfuerzo al fin que todos apetecemos, para alcanzar el resultado que de ellos esperan sus conciudadanos y electores.

No es esta la ocasión de mostrarse en disidencia: de la unión y energía que desplieguen en sus gestiones depende el buen resultado de estas: ¿tendremos que lamentar que esas disidencias se traduzcan en perjuicios para quien de los motivos de ellas no puede ser responsable?

No lo creemos: abrigamos la esperanza de que así no sucederá: confiamos hoy solamente en ellos, y no es posible que su apoyo nos falte.

Ninguno de nuestros diputados ignora cómo se encuentra su provincia: ninguno, pues, cometerá la grave falta de ser indiferente á la catástrofe cuyas consecuencias pueden ser irreparables.

Haciéndose cargo *El Noroeste* de lo que hemos dicho á *El Anunciador* con motivo de lo que este colega escribió refiriéndose al Sr. Linares

Rivas publica un suelto bastante extenso, á pesar de que, según dice, el asunto le es indiferente.

Está equivocado—¡milagro sería que no lo estuviese!—*El Noroeste* al decir que nos hemos callado nuestra opinión acerca de la conducta de otros diputados que pensaban como el Sr. Linares; acerca de todos los puntos y detalles de la cuestión del Noroeste hemos expuesto nuestra opinión clara y precisa. Por consiguiente, aunque no hubiésemos dado nuestro parecer respecto á la conducta de los diputados, fácil sería deducirla de lo que escribíamos.

Además, no hemos replicado á algún suelto de *El Anunciador* por censurar al diputado por la Coruña, sino con objeto de llamar la atención de nuestro estimado colega acerca de la contradicción en que incurria. Mas si de nuestras palabras se desprende alguna censura para dicho representante, no la retiramos y entiéndase extensiva á los que como él piensan.

Y ahora contestaremos al último suelto que nos dedica *El Anunciador*.

Nadie diría que constantemente estuvo este colega, como dice, al lado del Sr. Linares en la cuestión ferro-carril, porque la disidencia entre el diputado y el periódico no ha existido en cuestiones de detalle, sino en puntos esenciales.

Nosotros no necesitamos explicaciones del Sr. Linares, porque, al revés del diario coruñés, creemos que la actitud y modo de pensar de aquel diputado está perfectamente definida: apoya y defiende todo cuanto ha combatido y combate, como nosotros, *El Anunciador*.

Puede suponerle éste al lado del país; pero reconozca que si el que está con Donon está con el país, los que estamos enfrente de Donon estamos contra el país.

¿Admite esto *El Anunciador*?

Si lo admite, admitiremos también nosotros que el Sr. Linares guarda reserva, observa silencio y está en expectación en su puesto de consejero del Noroeste.

La comisión organizadora del Congreso de Agricultura y ganadería promovido por la Asociación de ingenieros agrónomos, nos ruega anunciemos que el 23 del corriente tendrá lugar el acto inaugural en el paraninfo de la Universidad de Madrid, durando una semana las sesiones, discutiendo los siguientes temas:

#### PRIMERA SECCION.—Agricultura.

- 1.ª ¿Qué organización convendrá dar á la enseñanza agrícola para que promueva en toda la Península las reformas convenientes en el cultivo y ganadería?
- 2.ª ¿Cómo se hará llegar el capital á labrador á bajo interés?
- 3.ª ¿Admite mejoras el cultivo de la vid? ¿Cuáles sean las principales? ¿Qué reformas convendría introducir en la fabricación de nuestros vinos para satisfacer mejor las necesidades del consumo?
- 4.ª Recientes procedimientos contra la filoxera.—Sus ventajas é inconvenientes.
- 5.ª Mejoras de que es susceptible e-

cultivo del olivo y la elaboración de sus aceites.

6.ª ¿Cuándo es lucrativo el cultivo de cereales en España? ¿Conviene extenderlo ó limitarlo? En este último caso, ¿con qué cultivos sería sustituido? ¿De qué modo resistirá mejor la competencia de los cereales americanos?

7.ª ¿Qué dificultades ofrece la ley y la administración para el aprovechamiento de las aguas corrientes y subterráneas en los riegos?

#### SEGUNDA SECCION.—Ganadería.

1.ª Medios de resistir la presumible competencia de las carnes americanas;

2.ª ¿Cómo se mejorarán nuestras lanas para que compitan con la extranjeras dentro de España?

3.ª ¿Por qué medios se pueden obtener caballos aptos para los trabajos urbanos y rurales?

4.ª ¿Cómo mejorarán nuestras castas de cerdos?

Por real decreto de 5 Mayo se recuerda que desde 1.º de Julio próximo será obligatorio el empleo de pesas y medidas del sistema métrico decimal, poniéndose en todo su vigor la ley de 1849, el reglamento para su ejecución y las demás disposiciones dictadas con igual objeto.

A este fin se establece también en la misma real orden que los Ayuntamientos que aún no hayan adquirido las colecciones, tipos de pesas y medidas, las adquieran en un plazo brevísimo á fin de que desde 1.º de Julio sea un hecho la unificación de pesos y medidas.

Creemos conveniente llamar acerca de esta real orden la atención de nuestros lectores para que tengan presente que, á partir de la fecha indicada, no se podrá usar, ni para transacciones particulares, de otras pesas y medidas que las del sistema métrico decimal.

Parece que hay marejada en la cuestión del personal del ferro-carril del Noroeste.

Hace algunos días pasó á encargarse del trozo de Sárria á Monforte el ingeniero francés señor Frechaut.

Por mar ha llegado á la Coruña otro ingeniero, hermano del señor D. Meliton Martin, y otro llamado Sr. Morales, que parece es el que se pondrá al frente de la sección de explotación.

Al Sr. Letona se le dejaba como ingeniero de construcción encargado del trozo de Puebla de San Julian á Sárria, ó sean quince kilómetros! Este acuerdo, como fácilmente se comprende, tenía por objeto lastimar al Sr. Letona, cuya dignidad de ingeniero no le permitía encargarse de quince kilómetros en construcción que dentro de un par de meses se abrirán á explotación.

Por consecuencia el Sr. Letona dimitió su cargo, en lo cual obró muy dignamente.

Suponemos que eso irían buscando los franceses.

El personal ha sido llamado á la Coruña, ignoramos para qué: solo podemos decir que el centro directivo, ó sea las oficinas, se trasla-

dan á Palencia. Añadiremos á esto que el Sr. Morales, segun nuestras noticias, ha dejado cesante en la Coruña un buen número de empleados.

Esperamos los aplausos de *El Noroeste*

Acerca de las últimas elecciones de Monforte, publica *La Política*, diario ministerial el siguiente suelto:

«Han ocurrido cosas muy curiosas en la eleccion de Monforte. Debía elegirse un diputado en el distrito, y han resultado dos, puesto que cada uno de los contrincantes, los Sres. Autran y Guitian, han recibido su correspondiente acta. No es esto solo: uno de los alcaldes, que ha hecho un gran papel en la contienda, el alcalde de Sober, ha cogido unas tifoideas (así lo dice el telegrama) que se lo han llevado al cementerio. Otro de los alcaldes que figuran tambien en esta eleccion, el alcalde de Monforte, dicen tambien los despachos que se encuentran gravemente enfermo.»

Hemos dado la noticia de que una parte de la Junta de escrutinio proclamó diputado al Sr. Guitian y otra al Sr. Autran, y segun nos escriben de Monforte lo sucedido se explica de esta manera.

D. Antonio Guitian venció por una mayoría de 180 votos; pero hé aquí que en 212 papeletas el apellido Guitian aparecía con diéresis en la u, y entonces los individuos de la Junta, partidarios de Autran computaron esos 212 votos á D. Antonio Guitian, resultando así con mayoría para ellos su candidato, al que proclamaron diputado al mismo tiempo que el Presidente, que estaba en lo justo, aplicaba 212 votos al Sr. Guitian, proclamándole á su vez.

## BOLETIN OFICIAL.

15 DE MAYO

Real orden del ministerio de la Gobernacion resolviendo el recurso de alzada interpuesto por varios individuos que fueron del ayuntamiento de Becerra contra una providencia del Gobernador que les condenó al pago de cantidades por descubierto de cuentas municipales.

Otra del ministerio de Hacienda, cuyo extracto ya publicamos, acerca del procedimiento preventivo para reconocer la adulteracion de los vinos.

Circular del Gobierno de provincia para que los propietarios de Castroverde que hayan sufrido alteracion en su riqueza presenten las correspondientes relaciones en la secretaria del ayuntamiento.

Otra encargando á la guardia civil alcaldes de los ayuntamientos que atraviesa la línea telegráfica de Orense á Mondoñedo, la mayor vigilancia á fin de que no se repitan hechos como el robo de doce arrobas de alambre y de algunos postes, ocurrido cerca de Villalba.

Otra de la seccion de Fomento anunciando que D. Pelegrin Couso Pasarin solicita autorizacion para construir un molino harinero y aprovechar como fuerza motriz las aguas del rio Cadalde, en el sitio nombrado del Barrio, parroquia de Bolaño, ayuntamiento de Castroverde.

## PRENSA DE MADRID.

LA FUSION.

Acordado por los Sres. Sagasta, Alonso Martinez y Martinez Campos celebrar una reunion general de las tres oposiciones para tomar acuerdos trascendentales, por indicacion del último de dichos señores se dirigió una carta al Sr. Posada Herrera invitándole á la reunion, que parece presidirá el Sr. Sagasta, lo cual nos parece natural por ser el jefe de la más importante frac-

cion opositora de las que han de reunirse, la única que puede llamarse partido.

Nuestro querido amigo D. Cándido Martinez recibió el encargo de escribir á los diputados y senadores de las minorías que se hallan ausentes de Madrid y son los señores Hermida, Rios Taulet, Perez (D. Nicasio), Keig, Carreño, Dávila, Cassola, Vazquez (D. Ignacio), Gonzalez Marron y Corbacho.

En la carta circular dice el señor Martinez que tiene el encargo de convocar á la *oposicion liberal-dinástica* para celebrar una reunion dentro de perentorio plazo, invitándoles á que en el caso de no poder concurrir personalmente, lo avisen por telégrafo, dando su representacion á cualquiera de los senadores ó diputados que en Madrid se encuentran.

Las tres minorías han acordado confidencialmente y en principio, aceptar las dos siguientes bases: «Constitucion de 1876 liberalmente interpretada y sin invocaciones á la de 1869, y necesidad de llevar á la isla de Cuba la política iniciada por el general Martinez Campos.»

Los acuerdos que adopte en la reunion la mayoría, los hará públicos en el Congreso el Sr. Sagasta, confirmando los Sr. Alonso Martinez, y en el Senado el general Martinez Campos, declarando que está conforme con ellos el senador constitucional señor Pelayo Cuesta.

Parece, al decir de un colega, que los señores duque de la Torre y Martinez Campos, manifestaron su contento por esta inteligencia, así como tambien la diputacion cubana que se felicitaba del acuerdo de las minorías.

La prensa ministerial procura no dar importancia á lo que acontece, aunque, imparcialmente considerado el asunto, no puede negarse que tiene mucho alcance el acuerdo mencionado, si es que la fusion llega á realizarse.

Por de pronto, resultará de ella una poderosa agrupacion política con elementos bastantes y títulos suficientes para poder disputar el poder al Sr. Cánovas del Castillo.

Difícil es conjeturar en nuestro país donde todo se resuelve de la manera más anormal: sin embargo, creemos que esa fusion cambiará la marcha de los acontecimientos.

## CORRESPONDENCIA.

Madrid 14.—La romería de San Isidro promete estar muy concurrida y animada. Los trenes llegados esta mañana venían atestados de viajeros. Las fondas y casas de huéspedes se encontraban hoy casi ocupadas y comprometidas las habitaciones que estaban desalquiladas.

Las Cortes suspenderán hoy sus tareas hasta el lunes 17 del corriente, con motivo de la festividad del Santo Patrono de esta populosa villa.

Esta mañana ha llegado el representante de Marruecos, que fué recibido en la estacion por el introductor de embajadores, gobernador civil, subsecretario de la presidencia del Consejo de Ministros y otros funcionarios de segundo orden que acompañaron al distinguido viajero hasta su alojamiento, en coches de la Casa Real. El ministro de Estado le hizo una visita, conversando con él brevemente sobre los asuntos que han de ser objeto de las conferencias diplomáticas, que á estas horas, no se podía augurar si darían comienzo mañana, en razon á que Sid-Mohamed-Bargas, efecto de sus 70 años de edad, se sentía molestado ligeramente por el viaje; y se trata de si debería ó no suspenderse la constitucion del Congreso diplomático hasta el día 16,

con el fin de proporcionar un descanso mayor á dicho representante, si él lo considera necesario.

El hotel que el Sr. D. Manuel Alonso Martinez ocupa en el barrio de S. J. Amanca, estuvo anoche visitado por los hombres más caracterizados del grupo centralista. Las conversaciones giraron sobre las consabidas declaraciones de *La Mañana*, que continúan y continuarán dando que decir mucho. No puedo dar á V. pormenores, como deseo, de lo ocurrido en el citado hotel, porque las personas que pueden dar razon, las he encontrado en extremo reservadas, como si obedecieran á una consigna. Yo, sin embargo, fijo en la pista, me prometo que al fin y al cabo conseguiré nuevos datos. Por hoy puedo asegurarle, que cuanto dije á V. en mi carta de ayer respecto á la intervencion de cierto político, muy experimentado en materia de intrigas, es cierto, pues así me lo confirma el testimonio de un tercero, de autoridad reconocida. Hoy se acentuaba la tendencia iniciada ayer, de poner fin á la polémica que han sostenido los órganos del partido constitucional, dejando la cuestion en el ser y estado que tiene, sin exigir á ninguno de dichos colegas la retractacion de sus respectivas apreciaciones. En este sentido se han dado algunos pasos, y es posible que se alcance la tregua que los prohombres de la misma comunión la consideran de todo punto indispensable por ahora.

En centros oficiales se ha dicho que en vista de la manera irrespetuosa con que en algunos puntos son tratadas las provincias que emanan de la autoridad eclesiástica, el Gobierno se propone recordar á las autoridades civiles el cumplimiento exacto de los preceptos consignados en las leyes del Estado, acerca del respeto y consideracion que se debe guardar á la Santa Iglesia y á sus ministros, procediendo contra los infractores de este precepto legal, de la misma manera que se procede contra aquellos que critican y motejan las providencias de los tribunales ordinarios.

El diputado Sr. D. Francisco de Paula Candau, desmiente de la manera más terminante, la noticia que ha dado un periódico respecto á que iba á defender en el Congreso el proyecto sobre subvenciones á las empresas de canales de riego. Por el contrario, dicho señor diputado, decia esta tarde por el salon de conferencias, sin reservas de ninguna clase, que está firmemente resuelto á combatirlo enérgicamente, enseguida que se reanude la discusion, que será en la semana próxima. Segun mis informes, el señor Candau se propone tratar el asunto, con tal copia de datos, que su discurso habrá de causar sensacion en la Cámara, y esto ha de hacerle perder al proyecto muchas simpatías entre las que, por compromisos personales, se manifestaban inclinadas á darle su voto.

Las carreras de caballos han llevado al Hipódromo un gentío inmenso de forasteros. Las damas aristocráticas han acudido en gran número. La sesion del Congreso, sin embargo, se presenta algo más concurrida que de ordinario. El señor Becerra va á explicar su interpelacion que no deja de inspirar interés.

La gran cuestion política de que tanto viene hablándose y cuyo tratamiento ha sido por demás laborioso, por efecto de los encontrados intereses que se han cruzado en su camino, preséntase hoy en vias de una solucion satisfactoria, segun la atmósfera que se respira esta tarde en el salon de conferencias. Asegúrase que los jefes de las minorías monárquicas dinásticas, de procedencia liberal; es decir, constitucional, centralista y campista, han convenido celebrar una reunion que deberá tener lugar en uno de los primeros dias de la inmediata semana, para dar lugar á que regresen á Madrid todos los senadores y diputados de los tres bandos citados que se encuentran fuera, y á quienes á última hora se les ha comunicado esta especie de acuerdo y se les encarece el inmediato retorno. En dicha reunion se planteará la cuestion de refundicion de los tres expresados bandos, en un solo partido. Esto es lo que hay de efectivo en el asunto. Respecto á jefatura, corren diferentes versiones: unos que quieren y mantienen la de Sagasta y otros la de Posada Herrera. Los inconvenientes que pueda ofrecer esta diversidad de pareceres, se espera salvar con la alteza de miras de que parecen poseídos todos los que han de concurrir á la resolucion que ha de tomarse. Como todo depende de los acuerdos que han de tomarse en dicha reunion, claro es que es muy aventurado cuanto se dice

sobre el particular. Dicese que la refundicion de que se trata y que Martinez Campos gestiona activamente, está resuelto á apoyarla con sus servicios, lo mismo en la Península que fuera de ella. En donde el Gobierno que habria de surgir de este gran partido, dentro de un plazo breve, creyese más conveniente. En el salon del Congreso, que ofrece inmensa animacion, no se habla de otras cosas. Los enemigos del proyecto procuran sembrar la zizania por cuantos medios están á su alcance.

(El Corresponsal.)

## NOTICIAS DE GALICIA.

De la *Gaceta de Galicia*:

«La caridad y generoso desprendimiento del señor cardenal arzobispo de esta diócesis son inagotables.»

Sabemos que ha ofrecido contribuir con crecida suma al sostenimiento del Hospital de esta ciudad. Además, contribuye con 12.000 rs. para alivio de las muchas necesidades que se dejan sentir entre los labradores de comarcas vecinas á la nuestra, destinando 8.000 más para reparaciones precisas en el magnífico monasterio de Sobrado.

No se conoce aún la intencion de su Emiñencia respecto al destino que piensa dar á ese edificio; pero supónese tiene en estudio un proyecto que será de grande importancia para el país.»

—En Marin se preparan grandes funciones para celebrar la festividad de la Virgen del Carmen. Además de los cuantiosos donativos que se esperan de los naturales del país residentes en América, los vecinos de dicho pueblo no perdonan medio de arbitrar recursos con objeto de darle todo el lucimiento posible.

—El proyecto de ley para la construccion del ramal de ferrocarril y puente internacional, está ya extendido y aprobado por el Sr. Lasala, ministro de Fomento, quien lo presentará á las Cortes en la próxima semana.

—Dice *El Lézex* de Pontevedra que una numerosa concurrencia de fieles acudió ayer al espacioso templo de santa Maria á escuchar al Emmo. señor Cardenal Arzobispo de Santiago, que con motivo de celebrarse los cultos de la Congregacion de las hijas de Maria, ocupó la sagrada cátedra.

## NOTICIAS GENERALES.

La prensa de Madrid da cuenta del siguiente hecho, ocurrido al anochecer del viernes en una de las calles de la corrouada villa:

«Ayer al anochecer se dirigian dos señoritas, hermanas, jóvenes ambas, esbeltas y bien parecidas, por la calle de Jacometrezo, y en el momento de llegar á la calle del Olivo, un caballero, como de 34 años, de buen aspecto y fisonomía expresiva, se avalanzó puñal en mano sobre la de más edad y más bella, causándole una herida en la parte superior de la espalda. Al sentir el golpe, la agredida dió un grito desgarrador y cayó al suelo bañada en su sangre.»

Su hermana hizo ademán de bajarse para prestarle auxilio, pero antes de hacerlo fué alcanzada por el puñal del agresor, el cual le asestó con rapidez suma un golpe en la parte inferior y posterior del brazo izquierdo, otro en la parte posterior del cuello hácia el lado izquierdo, y otra, en fin, en la misma region, pero interesando en la parte superior del brazo todas las partes blandas.

Unos dicen que las dos jóvenes se encontraron en una tienda donde las siguió el agresor, que al verse rodeado de varias personas, se disparó un tiro de revólver debajo de la barba; pero otros aseguran que tendidas aquellas en el suelo, exánimes, y juzgándolas el agresor muertas, sacó un revólver, se lo aplicó debajo de la barba y al disparo cayó envuelto en sangre casi al lado de sus víctimas.

Las heridas recibidas por las jóvenes son graves; pero no hasta el punto de hacer perder toda esperanza de salvacion. No sucede así con el agresor, cuyo estado es gravísimo. La bala penetró por la region infrahiodea, perforándole la lengua y la bóveda palatina.

Hecha la cura de primera intencion y previo dictamen facultativo, las jóvenes fueron trasladadas en un coche á su casa calle de Muñoz Torrero, y el agresor en una camilla al hospital de la Princesa,

donde continuaba anoche en gravísimo estado. No le ha impedido esto, sin embargo, hacer algunas revelaciones para explicar las causas que le han impulsado á cometer esos delitos; y aún parece que llevaba una carta escrita, que entregó al escribano en la casa de socorro.

De público se dice que el agresor, D. M. M., natural de Logroño, artista, de 34 años de edad y separado accidentalmente de su esposa, que reside á algunos miles de leguas de España, contrajo hace siete meses relaciones fuera de Madrid con la más joven de esas señoritas, relaciones á que ésta había puesto término recientemente.

Las dos hermanas, doña I. G. y doña G. G., naturales de un pueblo de Vizcaya, habían abandonado su residencia para venir á Madrid, á donde llegaron hace días seguidas, á lo que parece, por el D. M.

—Una joven miss inglesa acaba de dejar atrás las glorias de Boyton y de Webb.

Miss Agnes Beckwitte ha permanecido treinta horas en el agua sin aparato alguno. Esta misma miss nadó á los catorce años una distancia de cinco millas sin detenerse; en 1876 nadó diez millas en dos horas y 43 minutos, y en 1878 estuvo en el agua seis horas y media y nadó en ellas una distancia de 20 millas.

### LOCAL.

Ayer fué conducido al cementerio el cadáver del conserje-veedor del ayuntamiento, D. Manuel Fernandez Castro, persona de apreciables condiciones.

Presidia el duelo el señor alcalde, llevaban las cintas del féretro el secretario de la corporación, los Sres. Deben y Vila, oficiales de la secretaría del municipio, y el nuevo conserje D. Eugenio Garcia.

Formaban el cortejo muchas personas, entre las cuales se encontraban casi todos los individuos del ayuntamiento. Llevaban las luces los acogidos de la casa de Beneficencia y la banda de música acompañaba el entierro.

Se nos ruega la insercion de las siguientes líneas:

«El maestro de capilla de esta S. I. C., á excitacion del Cabildo, sin decirse por qué, y esto es lo más original del caso, ha sido multado en la cantidad de cinco pesetas!»

El buen señor beneficiado, mal aconsejado quizás ó tal vez receloso ante el recuerdo de un pleito en que se vió envuelto, tiempo atrás, por una fruslería de iglesia, pleito que ganó despues de haber gastado diez mil reales, dirigió al Cabildo un memorial, sincerándose de cualquier cosa que se le ocurrió á fuerza de torturar su imaginacion en busca del delito incógnito.

Y ahora preguntamos: ¿tiene el Cabildo facultades para imponer multas á un señor beneficiado?

Suponemos que nó, en vista de que no se ha determinado á dar órdenes directamente al habilitado, y en tal caso el memorial no es procedente.

A estar en su lugar, nosotros protestando de nuestra inocencia, acudiríamos reverentemente á la justicia del Eminentísimo Arzobispo y hasta al fallo de altos cuerpos, si necesario fuere, porque no es cuestion de las cinco pesetas, que poco jugo pueden dar de sí, donde quiera que vayan á parar, sino del singularísimo procedimiento que se ha seguido para privar de esa cantidad á un señor beneficiado encaucado ya en el servicio de esta catedral.

Y nada más por hoy »

Anteayer ingresó en el hospital un criado del señor conde de Pallares, que se cayó de una azotea al patio de la casa, fracturándose una pierna.

### MISCELÁNEA.

Santos de hoy.—San Venancio y san Félix de Cantalicio

Efeméride.—1848.—El enérgico duque de Valencia, interpretando dignamente la altivez castellana, dá sus pasaportes y hace salir de Madrid á las cuatro de la mañana al embajador de Inglaterra Sir Henry Littlon Bulwer, que diplomáticamente habia disgustado á S. M.

Afecciones.

Sale el sol á las 4:39 m.

Se pone á las 7:14 t.  
Cuarto creciente.

Cuando Cousin era profesor en la Sorbona, observó que todos los días un anciano, decentemente vestido, entraba el primero en el aula, se sentaba en el banco más inmediato á la estufa, y parecia que su inteligencia toda se fijaba en la explicacion. Un dia no asistió á clase ningun alumno. Cousin iba á marcharse, cuando entró el anciano y se instaló en el puesto de siempre. El profesor descendió de la plataforma y, acercándose al puntal oyente, le dijo:

—Por lo visto, hoy nos dejan solos.... Charlaremos un poco, si Vd. gusta.... ¿Qué opina Vd. sobre la filosofia alemana?

El anciano se levantó y colocó su mano derecha á guisa de trompetilla cerca de su oído derecho.... Era sordo, y si asistia á cátedra era para calentarse cerca de la estufa.

Pildoras Holloway.—Ataques de bilis.—De las dolencias peculiares á este país pocas son más dolorosas y al mismo tiempo más universales que las provenientes del hígado el cual ocasiona innegablemente náuseas, el dolor de cabeza, la laxitud y la pérdida de apetito, hecho probado por la circunstancia de no poderse reparar estos males sino con regularizar dicho desarreglo. La influencia salutarifera ejercida por las Pildoras Holloway en la secrecion biliar es conocida y apreciada en toda la Gran Bretaña y sus colonias. Dicho remedio cura cuando todos los demás han fallado: personas que durante años enteros habian padecido ataques de bilis, dolores de cabeza, acompañados de náuseas, y afecciones del hígado han recobrado pronto con el uso de esta incomparable medicina su salud normal y una buena digestion, cuya ausencia les habia hecho considerar la vida como un tormento.—11

### SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 17 11:45 n.—Recibido el 18 2:56 m

En el Senado continúa la discusion de los presupuestos de Cuba, y en el Congreso los de Marina.

El jueves tendrá lugar la reunion magna de los fusionistas. Reina mucho entusiasmo. Las adhesiones son numerosas.

Imp. del DIARIO Armañá, 2.

## Obrador de pinturas

Y DORADOS.

PLAZA MAYOR, 26, LUGO.

El acreditado pintor y dorador Simplicio M. Cortiñas se encarga de toda clase de trabajos en este arte, con especialidad en coches, rótulos con premios de las exposiciones, escudos de armas y otras alegorías, lápidas para sepulturas, panteones y mausoleos de mármol de los mejores talleres de España.

En dicho obrador no se trabaja nada de Walcot.

Se compran bandejas, cuadros viejos de tamaños grandes y se necesita un aprendiz.

## Pintor y Dorador.

El conocido pintor francés JUAN LAVIGNE se encarga de toda clase de trabajos, como retablos de iglesia, marcos de cuadros y espejos, á precios económicos y con mayor perfeccion. 146

## Tarjetas para visita.

En competencia con las litográficas y con las de cualquiera otra clase, se hacen en la imprenta de este periódico á 10 reales el ciento. Con filete negro para luto, 14 id.

## A voluntad de su dueño

se vende la casa núm. 20 sita en la Ruanueva.

Las personas que deseen adquirirla pueden entenderse con el Notario D. Domingo Carballo y Cabo, en poder del cual obran los documentos de pertenencia y enterará de los demás pormenores.

## A voluntad de su dueño

se vende la casa y bienes de Maria Vazquez de Santa Maria de Gondar. El que desee interesarse en la mencionada venta puede entenderse con la referida Maria Vazquez.

PAPELETAS DE CONMINACION para todos los impuestos.—Se venden en la imprenta de este DIARIO á 25 reales millar. Por cientos á 3 rs.

menos celestes un tiempo; libros teogónicos más tarde, cuando solo se referia la vida de los dioses personificados en las alimañas de las selvas; cronología descarnada de los muertos en la tierra de los panteones y de los sepulcros, cántico transmitido por los cantores errantes en los oídos de las generaciones ó escena cincelada por los primeros artífices en los escudos de los héroes; tablas de viajes marítimos suspendidas por Sancióníathon de las capillas donde habitaban las divinidades del comercio: mezcla de mitología y de tradicion en los logógrafos de las islas griegas, como mezcla de crónica y de teología y de conseja en las obras de los profetas hebreos; poética en Herodoto, política en Tucidydes, moral en Xenophonte, filosófica en Platon y Aristóteles, crítica en Evehemero, pragmática en Polibio, ecléctica en Alejandria, donde así se deletrean los geroglíficos egipcios como se traducen los libros santos; romana en aquella Roma que se llamaba el universo de las naciones; universal en Trogo Pompeyo y en Diodoro Sículo cual una reaccion del espíritu humano ya próximo á la conciencia de sí contra el predominio de Roma; triste y decadente en la narracion llamada augusta, que historiando la tiranía, anuncia la muerte del mundo antiguo como la sátira anuncia la muerte del arte clásico; esperanzada, rejuvenecida, progresiva en los primeros escritores cristianos, enlazándose por el recuerdo con la ciudad sacerdotal del Padre, con Jerusalem, y por la esperanza con la ciudad mística del Hijo, con la gloria; rota en mil pedazo al dividirse el mundo romano en oriental y occidental, y venir sobre esta division los bárbaros, con lo cual toma tres aspectos, bizantino y cortesano en Procopio, teológico y enciclopédico en Teodoro, bárbaro en Jornandez: artificiosa y retórica en los eruditos de Oriente: dura y seca en los cronistas de Occidente: nacional con Froissard, con el arzobispo Rada, con el rey Alfonso X, por los siglos en que las naciones modernas comienzan á dibujarse bajo la sombra de las monarquías históricas; griega en los filósofos del Renacimiento; observadora profundísima del corazón humano y de la humana sociedad en Maquiavelo; naturalista, en nuestros escritores de Indias, como Oviedo: clásica en Hurtado y en el padre Mariana: social desde la segunda mitad del siglo dé-

de la gracia y desterrados al abismo, llevan en la faz eternamente vagos reflejos de su pristina belleza. Y si de esta suerte canta Alemania ¿cómo cantará la revolucionaria Francia? La voz de la libertad se une á tantas melodiosas voces como llenan el alma de aquel poeta, á quien permitió el cielo calmar con un acento de su voz las pasiones desbordadas de la muchedumbre; y el amor á la libertad abria el pecho de aquel otro poeta que parecia no amar sino los ídolos de un dia y no sentir sino la emocion de un momento en la rica variedad de sus asuntos y de sus formas. Pero el Titan de la nueva idea literaria; el que encerró en versículos semejanteros á los versículos de Isaías el alma de su siglo, fué, ya lo habeis nombrado, Victor Hugo. Nacido en Francia, pero educado en esta tierra de las antítesis y de la hipérbole, donde la nativa originalidad del ingenio se ha negado de antiguo, así á las reglas de lo artificioso como á las rutinas de lo convencional, llevó consigo la sávia del terruño español en las venas y en la frente el beso indeleble de nuestra luz meridional; y creyendo que cada excelso ingenio representa todo un sistema planetario, y se dicta á sí mismo la ley como un Dios, lanzó grito de guerra contra la tradicion de las escuelas y contra el falso aristotelismo de la poesia. La revolucion francesa, que lograra destronar la monarquía de Versailles, dejó intacto el infalible, el inefable, el sacro gusto versallés vencedor y dominador durante siglo y medio en todas las regiones de Europa. Y en aquellos jardines tallados por combinaciones geométricas, donde dioses contrahechos, pálidas sombras de una mitología muerta, se erguian y pavoneaban enfáticamente por todos los ángulos, entró Victor Hugo con el recuerdo de que aun existian las selvas naturales y los campos feraces poblados de una viva poesia; y por aquellos salones, donde se aglomeraban los cortesanos encerrados en sus casacas y ceñidos con sus gigantescas pelucas empolvadas, deslizóse Victor Hugo, con el recuerdo de que no lejos de allí bramaban y rugian, como océano encrespado, los pueblos: y en el teatro sujetó á las unidades, como los jardines á la geometría y los cortesanos á la etiqueta, apareció Victor Hugo con el recuerdo de que en las cimas de la gloria vivian revestidos de la inmortalidad, Lope,

**ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.**

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MALA REAL INGLESA.

Salidas mensuales de Carril y Vigo.

PARA LISBOA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES.

Saldrá de CARRIL y Vigo el día 27 de MAYO el nuevo y magnifico vapor

**MINHO,**

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos

Estos buques tocan en Rio-Janeiro por ser la temporada de invierno en Brasil que dan cuarentena en Rio de la Plata á dichas procedencias de Junio á fin de Octubre y ofrecen las mayores comodidades á los pasajeros de 3.<sup>a</sup> dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO

	1. <sup>a</sup> Cámara.	2. <sup>a</sup> Cámara.	3. <sup>a</sup> Cámara.
Lisboa. Ryon.	300	200	100
Rio-Janeiro. »	2.800	1.800	900
Montevideo. »	3.130	1.955	1.000
Buenos-Aires. »	3.130	1.955	1.000

El día 2 de JUNIO tocará de regreso en Vigo para Southampton el magnifico vapor:

**ELBE.**

ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañia otra línea para Rio-Janeiro directa desde Lisboa, que salen los días 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañia sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE URIOSTE; Agente en Lugo, D. Manuel Quintero. N. 28

**Litografía de M. Roel.**

REAL, 26, CORUÑA.

En este establecimiento se continúan haciendo toda clase de tarjetas, blancas y en finos colores para visita y anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonarés, láminas, estádos, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancos y de colores de varios tamaños para impresiones y toda clase de documentos para oficios. N. 8

Se venden cien pinos de

las dimensiones exigidas para postes telegráficos.

Se dá razon en la Administracion de este periódico.

**Venta de una casa.**

Se vende en pública subasta la señalada con el número 6, de la calle de la Alameda.

Los que deseen adquirirla pueden entenderse con el Abozador D. Vicente Cornide hasta el 30 del corriente, en cuyo día se rematará á favor del mejor licitador, si su proposicion fuese aceptable.

PIEDRAS FRANCESAS

**para Molinos Harineros.**

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.<sup>a</sup>, Acevedo 77, Coruña: informarán en esta, Comercio de D. Antonio Mendez N. 10

**LA PROVEEDORA UNIVERSAL,**

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3

EXPULSION COMPLETA DE LA **TENIA O SOLITARIA.** EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN. **LAS CÁPSULAS TÊNIFUGAS** De Moreno Miquel. 2, ARENAL, 2.—MADRID. Precio 60 rs. frasco con su instruccion. GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

GRAN **Almacen de Música,**

Pianos, Armoniums é Instrumentos de todas clases,

de D. Canuto Berea,

REAL, 38.—CORUÑA.

Pianos españoles y extranjeros garantizados á gusto del consumidor á pagar al contado, ó á plazos, desde 200 reales mensuales.

TREINTA MIL obras diferentes de música, con rebajas considerables.

Cuerdas, bordones y accesorios para toda clase de instrumentos. N. 1

DE LAS TRICHINAS y de la trichinosis en España.

POR

DON ANTONIO SUAREZ

Dr. en Medicina y en Ciencias.

Memoria cuya adquisicion está recomendada de Real orden á todos los Ayuntamientos. Indispensable á los médicos, cirujanos, veterinarios, tratantes en ganado de cerda y consumidores.

Se vende á tres pesetas en la Libreria de doña Marcelina Soto Freire

Shakespeare, Calderon, los cuales no signieron otros códigos que los quasi divinos de su celeste inspiracion, y con estos sencillos principios, encerrados en versos fulgurantes, fundó la soberana libertad del ingenio y devolvió sus alas á la prisionera poesia. Pertenece, pues, á nuestro tiempo con mayor derecho que á ningun otro tiempo la lirica de la libertad.

No puede ocultarse que achacan al siglo muchos de sus naturales enemigos falta de respeto á la historia. Señores, ya que tratamos de los conceptos fundamentales, propios de esta edad, no olvidemos que si la idea de la naturaleza y la idea del Estado crecieron desmesuradamente en el espíritu moderno, creció en iguales proporciones tambien la idea de la Historia. Ningun tiempo conoció poeta que anime las ruinas, y evoque los muertos, y recoja las cenizas de los sepulcros, y reciba el polen de las guirnalda funerarias, y hable con los fantasmas de los panteones, y muestre las torres y los adarbes dibujados en las indecisas nieblas de los recuerdos, como aquel en cuyo ser la poesia no es una profesion ó un arte, sino la vida toda entera, y que errante de pueblo en pueblo, á guisa de trovador en la Edad Media y ostentando ante la uniforme sociedad nuestra el natural indócil de su complexion, aviva toda nuestra historia; en la campiña de Toledo la tradicion del Cristo de la Luz y en las márgenes del Arlanza los torreones del castillo de Pampliega; en el corazon popular el más maldecido y el más amado de los reyes, don Pedro el Cruel, y en la memoria popular el más extraño y el más copiado de nuestros tipos, don Juan Tenorio; en las almas cristianas el Te-Deum, cantado bajo los muros de Santa Fé por los ejércitos españoles, al ver brillar los rayos del sol naciente en las crestas de las Alpujarras por las argentadas líneas de la cruz erguida sobre las torres Bermejas, y en las almas de nuestros hermanos de Africa, el suspiro lanzado por el proscrito, al pié de las palmeras solitarias en el Oasis, y al eco del simoun resonante en el desierto, por cuyos celajes se ven fantaseadas las aljamas de Córdoba, la Giralda de Sevilla, y la Alhambra de Granada, inspirando á la nostalgia del destierro y á las cuerdas de la guzla desgarradoras lamentaciones en profundas é inmortales elegias: que la voz del poeta

es la voz de toda nuestra alma y su inspiracion la llama exhalada del centro de nuestra tierra. Las edades idóneas para las leyendas históricas son estas edades llamadas de transicion. Aunque el tiempo nunca se detenga en su eterno curso, cuenta la historia siglos de transicion, ó si quereis, de renovacion, distintos de los siglos en que las instituciones se hallan mucho más seguras sobre sus antiguas bases y las almas mucho más tranquilas sobre sus heredadas creencias. Por ejemplo, son siglos de transicion el primero en que pasamos de la república al imperio en Roma; y el quinto en que pasamos del imperio al mundo germánico dirigido por la teocracia romana; y el décimo en que pasamos del feudalismo primitivo que podríamos llamar semi-teocrático al feudalismo puramente militar que podríamos llamar semi-monárquico; y el décimoquinto en que pasamos del feudalismo militar á las monarquías absolutas; y el décimo-nono, abierto por la revolucion francesa, en que pasamos de las monarquías absolutas á las instituciones democráticas. Pues tienen estas edades recuerdos tan vivos de lo pasado juntamente con seguridad tan completa de lo porvenir, que recojen por necesidad en tales afectos motivos bien varios para la poesia histórica. Siglos semejante á este siglo fuera el sexto, anterior á Jesucristo, que oyó pensar á Pitágoras, hablar á Xenophanes, cantar á Anacreonte, al mismo tiempo que la arquitectura se engalanaba con sus plinths y sus volutas en el suelo de Jonia; que la escultura dejaba su rigidez hierática para sujetarse á las proporciones del cuerpo humano; y que la monarquia se iba con Pisistrato para abrir paso al luminoso enjambre de las repúblicas griegas. Ninguna ciencia creciera en nuestros tiempos como la ciencia histórica. La idea no puede abarcar la distancia existente entre el primer geroglífico escrito en las paredes de los templos y nuestra filosofia de la historia, en la cual se reconcentra el conocimiento científico que la humanidad alcanza de su vida, en el tiempo. Tales geroglíficos, interpretados ó no, asemejanse á esas estrellas cuya luz tarda tantos siglos en llegar á nuestros lentes, que se han extinguido quizá para siempre cuando las vemos inmóviles en el espacio, ¡Cuántas metamorfosis, la historia! Auales de las estaciones y de los fenó-